

LA AUTONOMIA

DIARIO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERALISTA.

FERRO-CARRILES.

SERVICIO DE TRENES QUE REGIRÁ DESDE EL 16 DE MARZO AL 14 DE OCTUBRE DE 1884.
De Palma á Manacor y La Puebla 7'45 m. 2'15 y 4 (mixto) t.
De Manacor á Palma y La Puebla á las 3 (mixto) 7'45 m. y 5'45 t.
De La Puebla á Palma á las 3'30 (mixto) 7'40 m. y 5'40 t.
De La Puebla á Manacor, 7'40 m. 2'45 y 5'40 t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma á las 1'30 t.

PRECIO DE SUSCRICION

1'25 peseta al mes.

ADMINISTRACION Y REDACCION
CENTRO DEMOCRATICO FEDERAL.—PALACIO 25.

VAPORES-CORREOS.

SALIDAS.—Dom. 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

ENTRADAS.—Lunes 7 mañana Valencia.—9 mañana Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 tarde Ibiza y Alicante. Jueves 9 m. Mahon.—12 mañana Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

AÑO II.

PALMA LUNES 19 DE MAYO DE 1884.

NUM. 263

EDITORIAL.

EL ORDEN PÚBLICO.

Desde que los conservadores están en el poder no ganamos para sustos los españoles.

Estamos condenados á vivir siempre con el alma en un hilo; y es que como aquí se empeñan nuestros gobiernos en marchar contra lo corriente de la civilización, á lo mejor tiene uno que sufrir las consecuencias de semejante barbaridad.

Crean ciertos hombres que cuanto más reaccionario sea un gobierno, cuanto mayor sea el número de arbitrariedades que cometa, y mayor la presión para ahogar las manifestaciones del entusiasmo público, tanto más escasearán las insurrecciones y los actos de violencia de todas clases. Precisamente lo contrario de lo que ocurre.

Nosotros creemos que para matar las insurrecciones no hay cosa mejor que respetar los derechos de los ciudadanos y despertar en el ánimo de todo el mundo inclinaciones al trabajo, á la ilustración y á la virtud.

Verdad es que los conservadores no pueden hacer estas cosas, porque cada individuo y cada colectividad tienen siempre un fin que cumplir, bueno ó malo, y los conservadores no pueden dejar de cumplir el suyo, que, acá para «inter nos», es rematadamente malo.

Antes se juntará el cielo con la tierra, el cordero con el lobo y la paloma con el gavilán, que los conservadores dejen de ser lo que son.

Que el químico más experto del mundo meta en una retorta á un conservador, que haga con él cuantas operaciones tenga por conveniente, que lo ensaye por la vía seca ó por la vía húmeda, y nos dejaremos desollar vivos si consigue separar los elementos malos, de los menos malos que lo constituyen.

Si mentalmente separáramos de un conservador

LA DEGRADACION DE LAS DINASTIAS

LA ESTIRPE JULIA.

(Conclusion.)

gustar á Tiberio. Durante ocho meses, aduló á las masas desde el trono, para degollarlas en cuanto se sintió afianzado. Deshonró á su hermana Drusila, y forzó á las otras dos á vivir con él en público incesto. Los soldados le llamaban Cayo. Tiberio decía de él que era una serpiente que criaba contra el pueblo romano. Tenía todos sus vicios y ninguna de sus virtudes. Según Suetonio, envenenó al mismo Tiberio. En la cumbre social ya, se arrancó la máscara del disimulo, y dió rienda suelta al furor más monstruoso y frenético que se haya visto: ¡Un loco en el trono!

Millones de seres racionales, guiados por un ente sin brújula, cuya alma de veleta giraba al huracán vertiginoso de sus convulsas manías! Asesino por capricho, por hastío, por ansia de emociones fuertes, derrochador de sangre por pasatiempo, mataba á quien se le antojaba porque sí, sin más razón ni motivo. Él, un hombre ambiguo, quiso ser Dios y lo fué: ¡tal soportan las humanas espaldas! Él y su hija murieron asesinados.

4.º Drusila, adúltera hizo asesinar á su esposo y murió estragada del ardor del incesto. Fué estéril.

5.º Livia contra la vida de su hermano, fué incestuosa y todo lo que hay que ser llevando sangre imperial, y murió asesinada sin dejar sucesión.

6.º Agripina, incestuosa, envenenadora, ebria, viciosa hasta lo inverosímil, adúltera, se ofreció hasta á su hijo Nerón; envenenó á sus dos esposos; usurpó el trono á Británico dándole á su hijo, quien, como agradecimiento, le sacó las entrañas.

De la familia de Augusto queda como único representante Nerón, el emperador semitiple, el cual mata de un solo puntapié á su esposa é hijo, asesinandole en el mismo claus-

las dosis de arbitrariedad, de cinismo, de ambición y desvergüenza que contiene, nos encontraríamos con que el conservador se habría evaporado, quedando en su lugar un hombre de bien, que no es lo mismo.

Así, pues, no hay más remedio que tomar á los conservadores tal y como los abortó la naturaleza, por no ser susceptibles de modificación racional.

Ellos están convencidos también de su fatalidad, y por eso siguen su camino sin preocuparse por nada lo mismo cuando escandalizan el mundo con sus irregularidades y concupiscencias, que cuando provocan la tempestad que puede pulverizarlos. Están persuadidos, como los mahometanos, de que cuanto les ocurre ó les puede ocurrir se halla escrito en el libro del destino desde el principio del mundo, y creen, por tanto, que no han de permanecer en el poder ni un día, ni una hora, ni un minuto más de los que «Allá» les tiene señalados en sus inexcrutables designios.

Por eso han elegido para gobernar el procedimiento árabe, que á ellos se les figura el más cómodo y el más «sensato.»

En la cuestión de orden público en que ahora están metidos, emplearán el fuego y el hierro, como dice «La Epoca»; y si argumentos tan convincentes no dan el resultado que ellos esperan, será señal de que su misión ha terminado en el mundo, y entonces les faltarán piés para correr y alas para volar.

En resumen: que los conservadores están dispuestos á todo, menos á trabajar para calmar las pasiones y quitar pretextos para que el orden público no sufra menoscabo alguno.

Con lo cual ellos están satisfechos y nosotros también, como es consiguiente.

(De La Marsellesa.)

RECORTES.

De El Liberal:

«Entre los fusionistas ha empezado á cundir la palabra retrainimiento.»

tro materno; envenena luego á Británico su hermano; declama coplas en las tablas, ejerce de cobero y bailarín, ensarta arengas, toca el arpa, crea la *claque* de alabarderos, comete raterías nocturnas en las calles, presume de calavera, come durante doce horas seguidas servido por ramerías, viola las vestales, se casa con el eunuco Sporus, realiza el incesto con su madre, es súcubo de Doriforo, prodiga el dinero, abre y palpa las entrañas que le engendraron; asesina á Octavia su esposa, viola y degüella á Aulo, mata á su hijastro, hace sucumbir á sus maestros Séneca y Burro, envenena ó corta el pescuezo por mera distracción á miles de personas, quema á Roma y convierte en hochar á los cristianos.

¡Pirámide monstruosa la real familia de Augusto!

En la base Cesar, un héroe epiléptico, y Octavio, un cómico consumado; en el vértice, en la cúpula, como corona, Nerón, el *delirium tremens* de su estirpe, la degeneración del hiztrión, el tenorino, el cobarde asesino, que ni valor tiene para suicidarse; un sér á cuyo cerebro refluye toda la sangre loca de su raza; un emperador atacado del delirio de las grandezas; la miniatura de un Octavio puesto en ridículo; un sér sanguinario y grotesco que se juzga Dios.

Domus superborum demolietur Dominus. (Salomón.)

El pueblo paga el delirio de sus reyes.

Las alturas producen el vértigo, las eminencias atraen el rayo, el poder enloquece, en las cumbres sociales no es uno dueño de sí mismo; en el vértice, en la cúpula, en la adulación paraliza la voluntad, el espíritu rueda como una veleta al soplo de las pasiones desencadenadas, el monarca se siente solo, aislado, irresponsable, ante un torbellino de ambiciosos que le muestran, cuando más, la espalda de la verdad, y entonces, el ungido del Señor, la sombra de Dios, el que reina por derecho divino, el árbitro de las vidas, aquél á quien todo le es permitido, mira las cosas desde arriba, pierde la noción del bien, hace su santo capricho, rinde culto al yo monstruoso de su persona, é incapaz de contenerse, sin energía moral, accesi-

Cuentan las crónicas.—y *El Noticiero* lo repite—que estando Talleyrand en la agonía fué á visitarle el rey Luis Felipe.

—¿Cómo va? preguntó el rey al enfermo.

—Mal, muy mal—respondió Talleyrand.—Padezco mucho.

—¿Parece que estoy en el infierno!

—¡Ya! exclamó el rey sencillamente.

Y añade el diario canovista.

¡Retraimiento!

¡Ya!

¿Qué dejan para luego los fusionistas? ¿Quieren poner toda la carne en el asador desde el primer día?

De donde resulta que el retrainimiento, según los mismos conservadores, es cuestión de tiempo y que el señor Cánovas cuidará de ir dando motivos á los liberales dinásticos para retraerse....

¿Qué conservador es este lenguaje!

Es decir ¡qué cinico!

Y añadimos nosotros por decir algo:

No se apure nuestro amado colega *El Liberal* que á vuelta de un par de meses no ha de quedarle ni un amigo ni un complaciente á la conservaduría.

Esto si allá llegan.

Lo malo está que los señores fusionistas van pensándolo tarde.

La Epoca cree que el sufragio universal es incompatible con la vida de las instituciones permanentes.

No lo dudamos, pues que *La Epoca* lo dice. De todos modos, no negará el colega que el sufragio universal es la única manifestación genuina de la voluntad del país.

Más adelante añade el mismo periódico que el sufragio universal es indigno de un pueblo que ejercita tan mal sus derechos como el español.

¿Es el sufragio indigno del pueblo, ó el pueblo indigno del sufragio? ¿En qué quedamos y que es lo que ha querido decir *La Epoca*? No lo sabemos; de todos modos, ha intentado el colega decir un dislate.

Los conservadores, después de haber declarado guerra al sentido moral, á la libertad y al derecho, llevan ahora sus armas contra la sintaxis.

La Ruleta, de Ubeda, publica en su último número un notable artículo acerca de *La democracia y la reaccion*, que termina del siguiente modo:

«Trabajemos y llevemos esos trabajos al corazón del

ble á todas las sugerencias, débil, es el esclavo de sus consejeros y el instrumento de los fuertes, que disuelven su poder y agotan las fuerzas vivas de su cerebro, empujándole por la pendiente patológica que bajan de grado en grado estirpes tan inteligentes como la de Augusto, pasando sucesivamente por la imbecilidad, el histerismo, la epilepsia, la neurosis, el asesinato, el parricidio, el incesto, el fratricidio, la indistinción sensual, el suicidio, la esterilidad, y el delirio de las grandezas.

Cesar acumuló en sí todo el genio de su raza. Nerón reunió en su persona, recogió en sus venas toda la mala sangre de su estirpe. En Cesar la locura se estacionó en la médula; su cerebro, de una limpidez sama conservó intacta la suprema lucidez mental. Sólo sus instantes pervertidos, y las crueldades á que solía entregarle revelaban al epiléptico. Nerón en cambio, es la explosión última de una familia dañada mentalmente, el fruto venenoso de tanta savia podrida.

Cesar parece el más alto escalón de una familia que sube al trono; Nerón es el más bajo peldaño de la estirpe que descende.

Del fondo social salen los fuertes que gastan su energía en escalar el poder, el saber y la riqueza, acumulando en su persona la fuerza viva mental de las generaciones que les han precedido, y legando á sus hijos el desequilibrio psicológico, por el cual se abisman en la locura y son exterminados bajo el filo igualitario de la muerte.

¿Cuán áspero es el sendero que lleva á las cumbres! Cuán fácil el rodar!

¡Sabir, ser el verdugo de su raza!... ¡Verter sangre para que caiga sobre sus hijos hasta la cuarta generación!...

Humana imprudentia esse voluit, quos Deus equarerat. (Clemente IV.)

(El Porvenir).

E.

pueblo, para que, teniendo éste conciencia de sí mismo, así como de su inmenso valer, rechace todo género de bastardías y aprenda á defender su derecho con la fuerza que él mismo habrá de prestarle.

Sea el pueblo grande, y no haya miedo que entonces tenga ni Gobiernos ni instituciones pequeñas.

De un lado el pueblo y la democracia.

De otro la reaccion y la tiranía.»

El tristemente célebre ex-ministro de Gracia y Justicia don Vicente Romero Giron ha sido derrotado en las elecciones senatoriales por la provincia de Cuenca. El candidato triunfante, señor Fuente Alcázar, pertenece también al partido fusionista.

Según noticias fidedignas que recibimos de Cuenca, el señor Romero Giron fué apoyado por el Gobierno; pero es tal el horror que el nombre de ese apóstata produce entre sus antiguos electores, que, así y todo, ha sufrido una completa derrota el ex-ministro fusionista.

Aun hay patria; aun queda algún vestigio de independencia en los distritos electorales.

De nuestro querido colega *La República*:

«En algunos círculos y con referencia á noticias particulares, se comentaba ayer el hecho, verdaderamente inexplicable, de que hubiese contradicciones en los diferentes relatos de la muerte del infeliz Mangado.

Había quien no acertaba á explicarse lo ocurrido en la acción á que se refieren los partes oficiales: ni siquiera comprendían la acción misma.

Y con este motivo decíase que acaso cuando sean excluidos los hechos aparezca algo que hoy no se dice ó se desfigura en los últimos acontecimientos.

Nada, que estamos en la época de las coincidencias!

LOCAL.

REVISTA DE ESPECTÁCULOS.

TEATRO-CIRCO-BALEAR.—La linda comedia del señor Ramos Carrion «El noveno mandamiento fué la escogida para el jueves, día de moda, cuyo bien combinado argumento fué muy del agrado del público, que aplaudió á los artistas la acertada interpretación que supieron darla. En ella el señor Hernandez hace gala de sus envidiables dotes de actor cómico consumado y demuestra ser un excelente director en su género. Por ello le censuramos doblemente que solo tan de tarde en tarde nos haga admirar dichas cualidades.

El sábado púsose en escena, á beneficio del primer actor señor Bonaplata, el drama de costumbres «La mala semilla» que, como todas las obras del señor Perez Escrich, tiende á un fin altamente moralizador. Su argumento sencillo y perfectamente combinado hace resaltar la sublimidad del amor paternal y las deplorables consecuencias que suele acarrear un momento de extravío, presentando escenas sumamente conmovedoras que hacen asomar las lágrimas á los ojos de los espectadores. El Sr. Bonaplata caracterizó muy bien al padre amoroso profundamente herido por el abandono de su único ídolo, su hija, por la cual ve al propio tiempo mancillada su honra, hasta entonces imaculada, arrancando en varias escenas nutridos aplausos. Fué secundado con acierto por las Sras. Parreño, Muntal y Fernandez y los señores Molas Isern y Alba en primer término, contribuyendo al buen conjunto los demás artistas en sus insignificantes papeles.

Precedida de gran fama venía la comedia que se estrenó anoche «Bebé ó el chiquitín de la casa», arreglada del francés por el Sr. Pina Dominguez, y en efecto su intrincado y chistoso argumento entretiene agradablemente á los espectadores siendo difícil hacerse cargo del mismo en una sola representación. Reviste originalidad y es de aquellas obras que no cansan, antes al contrario despues de haberla visto se queda uno con mayores deseos de volverla á ver. Los artistas que en ella toman parte desempeñan sus papeles con conciencia, con lo que no hay para que decir que anoche menudearon los aplausos.

El juguete «Salvarse en una tabla» ha sido muy bien recibido por el público las dos noches que se ha puesto en escena.

El célebre drama «Otelo» es demasiado conocido para ocuparnos de él, tanto mas cuanto la primera vez que se puso en escena ya dimos cuenta de su acertado desempeño.

Tócanos ahora ocuparnos de la novedad que en ese teatro se exhibió anoche; nos referimos al célebre pintor repentista D. Félix A. de Alarcon.

Habíamos leído grandes elogios de su rara habilidad en periódicos tan acreditados como «La Discusion, El Liberal, El Globo, La Correspondencia, El Imparcial» y otros que seria prólijo enumerar, francamente, los creíamos algo exagerados, pero debemos confesar que la realidad superó á cuanto podíamos imaginarnos.

Sentimos no ser peritos en el arte para poder trasladar exactamente nuestras impresiones al papel.

Preparado el caballete. Sentóse en frente el señor Alarcon; cogió la brocha y en cuatro brochazos embadurnó el blanco tejido, sombreando el fondo del cuadro. Surcóle luego de líneas negras, haciendo correr el pincel con una rapidez vertiginosa, formando el contorno, describiendo una curva aquí, un perfil allá, todo momentáneo, y como por encanto aparece el cuerpo, una mano, luego otra, la testa, la cara, y por último se destaca el conjunto apareciendo un fraile capuchino, con su larga barba blanca, admirablemente trazado. La tarea, desde el primer brochazo hasta el último retoque ha durado ¡Seis minutos!

¿Como ha podido dar vida y espresion á una imagen en tan breve espacio? Nosotros no sabemos explicárnoslo.

Al levantarse de la silla y saludar al público resonó un aplauso atronador, general, espontáneo; entonces Alarcon, deferente á tan entusiasta manifestacion, cogió un pedazo de yeso y en poco mas de un minuto trazó en el encerado el perfil de una manola, perfectamente descrita, que le valió una nueva salva de aplausos, luego contorneó la picareza figura de un estudiante, acabando de entusiasmar con ello al público.

Tal es á grandes rasgos la impresion que nos produjeron anoche los trabajos que vimos ejecutar al señor Alarcon.

Acaban de hacerse cerca de cien prisiones en Rusia, todas en personas de alta sociedad, complicadas al parecer en una nueva «conspiracion socialista.» Entre ellas figuran cuatro periodistas distinguidos: Bronstadt, Ertel, Protopowloff, y Howenka; y otros publicistas y catedráticos. En casa del primero que se han encontrado cartas de verdadera gravedad, entre ellas una del inteligente director de la «Revista internacional militar y marítima», de Hanover, Her von Wityleben Bendstem.

Esto hace decir á un periódico realista extranjero «que es el cuento de nunca acabar.»

Creemos que el órgano reaccionario se equivoca: eso se ha de acabar alguna vez ya lo verá con sus mismos ojos, pero acabará «ruidosamente.»

Nos hacemos un deber de recordar á los reclutas disponibles del actual reemplazo el deber que tienen de asistir, por sí ó por persona que les represente, al sorteo que de los mismos debe celebrarse el día 30 del corriente en el pátio del Cuartel del Carmen, pues caen en responsabilidad los que dejen de efectuarlo, quedando unicamente exceptuados los sustitutos y los redimidos á metálico.

Dice un colega que á consecuencia de una ligera avería ha suspendido sus tareas la draga destinada á limpiar los fondos del puerto de Sóller.

Para proveer la vacante de Secretario de la Junta provincial de Instruccion pública se ha elevado á la direccion general del ramo la siguiente terna:

D. Juan Rosselló y Crespí.

» Antonio Barceló y Bosch.

» Tomás Forteza y Cortés.

Ayer anoche algunos individuos se zurraron de lo lindo en el molinar de levante dejando uno de ellos algunos dientes en el campo de la batalla.

Escriben de Rajales á un periódico de Alicante dando cuenta del siguiente suceso:

Hace pocos dias, al pasar, por el caserío llamado La Roda el ordinario de Torreveja, se encontró á un hombre vestido de fraile, el cual le pidió subir al carro, accediendo á ello el conductor, quien sospechó que bajo aquel disfraz se ocultaba un criminal.

El supuesto fraile hizo ademán de sacar algo de

una manga; pero el conductor, temiendo una agresion, le asestó una puñalada, dejánlo muerto. Cargó con él, y contó el hecho á una pareja de la Guardia civil, la cual regresó con el carruaje al sitio de la ocurrencia, viendo que lo que et fingido fraile le intentó sacar era una corneta.

Hicieron sonar ésta, y se aparecieron ocho hombres, todos disfrazados con el mismo traje del muerto.

Los guardias hicieron fuego, matando á algunos de los malhechores, é hiriendo á otros.

Solo tres pudieron huir.

Nada, nuestro sistema. Al ver un hombre con hábitos mano al revolver, pues es probado que así se evitan muchos disgustos.

Dos tortolitos promovieron ayer por la mañana un alboroto en la calle del Sindicato disputandose la propiedad de un medallon, disputa que dirimiran hoy ante la Alcaldia que probablemente con una multa les hará entrar en razon.

Segun un telegrama de «Las Noticias» el propietario del «Imparcial», Sr. Gasset y Artime, se habla sin esperanzas de vida.

Desearíamos que no se cumpliera tan triste pronóstico.

Se asegura haberse concedido merced de Infante de España al hijo de la infanta doña Paz.

Si la gracia es simplemente «honorífica», es decir sin pension, nada tenemos que objetar.

Para ocupar su asiento en el Congreso de Diputados salió ayer en direccion á Madrid, con el vapor correo de Alicante, el Sr. D. Antonio Mataró, Gobernador civil que era de esta provincia, quedando interinamente encargado de dicho gobierno el señor Secretario del mismo.

Segun se nos ha informado la persona indicada para sustituirle será probablemente el Sr. Caballero.

Por haber entrado en el periodo de la veda, queda prohibida hasta el 1.º del próximo Octubre la pesca y venta de la ostra y demás mariscos, excepto la de los migillones que terminará el 1.º de Julio.

Dícese que el acreditado ganadero Sr. Miura está gravemente herido á consecuencia de haber sido cogido por un toro.

De un correo á otro se espera la llegada del nuevo Presidente de esta Audiencia territorial.

El «Diario de Palma» dió la noticia de haberse oido la explosion de un petardo ó disparo de arma de fuego en una casa de la calle de las Miñonas, la que rectifica el día siguiente diciendo que aclarado el hecho resulta que el estallido fué producido por haber rebentado el fogon de una cocina económica.

Ya podemos pues estar tranquilos, pero será preciso que nos conenzamos de que el decano de nuestros colegas cometa verdaderas chocheces con las repetidas noticias que luego se ve obligado á rectificar.

Primero lo del zócalo de la fachada del palacio de la diputacion; luego lo del «petardo»...

Se ha encargado de la direccion de «El Progreso» el jóven abogado catalan y conocido escritor don Carlos Malagarriga.

Deseamosle mejor suerte que á sus antecesores.

Otra vez ha sido denunciado «El Pueblo Catalan» al que, al parecer demuestra marcada predileccion el Sr. Fiscal de aquella Audiencia, pues enenta sus caricias por números.

Igual suerte acaba de sufrir «El Urumea» de San Sebastian.

¿Donde vamos á parar con este sistema?

En Muro se halla vacante la secretaria de aquel Ayuntamiento con la dotacion anual de 999 pesetas.

Hasta el día 22 es el plazo señalado para presentar los aspirantes sus solicitudes.

De una casa de la calle de la Mision fueron «escamoteados» anteanoche unos 500 duros, sin fractu-

ra de puerta, no habiéndose hasta la fecha podido dar con los cácos.

Estamos de completo acuerdo con las siguientes líneas que tomamos de un colega local:

«Ayer terminó el plazo fijado por la recaudación de contribuciones de la Capital para efectuar el pago sin recargos de las cuotas asignadas a los contribuyentes, pero en nuestro concepto dicho plazo no ha espirado aun para la masa de los que se hallan en descubierto con dicha recaudación, en razón a que nos consta de un modo positivo que los cobradores no han recorrido el domicilio como es su deber, como lo demuestra el hecho de que muchas personas esperan todavía al cobrador para efectuar el pago de sus cuotas.»

«Esta observación esperamos sea tenida en cuenta por el agente recaudador, quien por otro lado viene obligado por la ley a dar anunciándolo con anticipación, un nuevo plazo de tres días, en beneficio de los contribuyentes.»

El viernes anclaron en este puerto las fragatas «Cármén y Lealtad» procedentes de Cartagena donde deben regresar después que hayan visitado los puertos de Barcelona y Rosas.

El día 1.º del próximo mes de Junio saldrá de Barcelona para Manila, inaugurando el servicio postal que organiza la Compañía Trasa lántica, el vapor-correo «Isla de Cuba.» Hará escala el citado vapor en Port-Said, Suiz, Aden y Singapore. Continúan en este puerto los vapores «Reina Mercedes, Viñuelas,» y «Pañamá,» que enarbolan todavía la contraseña blanca.

Refiere un periódico de la Coruña que noches pasadas fué conducido á la prevención un periodista de aquella ciudad por haber pronunciado unas palabras en favor de la República, hablando con unos amigos en los pasillos del teatro.

El detenido fué puesto en libertad á las pocas horas.

LA ISLEÑA.

EMPRESA MARITIMA Á VAPOR.

El acreditado Vapor «Palma» saldrá de este puerto para el de Barcelona el Miércoles 21 del corriente á las 6 de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha Marina 32.

ANUNCIO.

Habiéndose extraviado un Recuerdo provisional al portador de la Sociedad «La Vidriera» expedido con el núm. 210 y comprensivo de cinco acciones núm. 2067 al 2071 se suplica á la persona que haya podido encontrarle, se sirva presentarlo a las oficinas de la espresada Sociedad, evitando por este medio el que hayan de practicarse las diligencias consecuentes a la expedición de otro resguardo duplicado.

PAN DE SÓLLER.

Todos los días se expenderá por las mañanas en la

PLAZA DE ABASTOS

FRENTE AL CAFÉ DE PASCUAL

y en todas las horas del día en la calle de

JAIME II NÚMERO 29 TIENDA.

Lo habrá de 50 céntimos y 1 peseta uno.

GREMIO DE BARBEROS.

Los Síndicos y clasificadores invitan á los que quieran enterarse de la cuota que se les ha señalado, que la lista estará de manifiesto por espacio de cinco días en la calle del Padre Nadal, núm. 6.

TELEGRAMAS.

Madrid 17.—Ha llegado el duque de la Torre. Se ha concedido merced de infante de España al hijo recién nacido de los príncipes de Baviera.

Dice *El Liberal* que el Sr. Martos se halla tan cerca de Gonzalez Brabo como lejos de Rios Rosas.

Madrid 17.—La comision de Ordenanzas de Aduanas ha acordado simplificar las declaraciones; suprimir las guías; suprimir la zona terrestre, y suprimir igualmente el visado consular en los buques que conduzcan mercancías cuyos derechos importen menos de 50 pesetas por tonelada.

Tambien ha acordado conceder facilidades para la descarga y pronto despacho en el tránsito de mercancías.

Reformar los procedimientos y crear juntas arbitrales con la intervencion de comerciantes.

Madrid 17.—El Sr. Gasset y Artime, propietario de *El Imparcial*, halla enfermo de suma gravedad.

Los médicos desconfían de poder salvarle.

Dícese que el general Pavía publicará en breve un escrito, en el que espondrá los motivos que le han obligado á dimitir el cargo de general en jefe del ejército de Norte.

Entre los diputados que combatirán el Marsaje, citanse los señores Sagasta, Gullon, Gonzalez y Leon y Castillo.

Madrid 17.—La apertura de las Córtes se verificará en el Senado.

Desmientense los rumores que han corrido de próxima modificación ministerial.

Se cree que las sesiones se suspenderán á mediados de julio.

Ha regreso el duque de la Torre.

Se están preparando dos trasportes de guerra con destino á Filipinas.

Madrid 17.—Han conferenciado detenidamente los señores Moret y Posada Herrera.

Créese que esta conferencia se relaciona con la reunion magna que celebrará esta tarde el partido izquierdista.

Asegúrase asistirán á dicha reunion el señor Posada y los ministros del anterior gabinete.

Madrid 17.—El señor marqués de Campo ha sufrido una recaída, agravándose su estado.

Madrid 17.—A la reunion que celebran los izquierdistas esta tarde en el Congreso, acuden los martistas y representantes de todas las agrupaciones de la izquierda.

La discusion promete ser animada y trascendencia para el partido.

Madrid 17.—Ha comenzado en la reunion de los izquierdistas.

El asunto puesto sobre el tapete es el programa que predominó en el Mensaje como bandera política durante el gobierno del señor Posada Herrera.

Madrid 17.—El general Lopez Dominguez ha explicado las causas que motivaron la caída del gobierno presidido por el señor Posada Herrsra y el plan que se proponia desarrollar aquel gobierno.

El señor Martos habla calurosamente de la necesidad de salvar los intereses del trono y de la democracia.

Los concurrentes son unos 40.

Madrid 17.—Continúa el señor Martos defendiendo la monarquía democrática y explicando su conducta política.

Madrid 17.—Se han reunido los senadores y diputados izquierdistas bajo la presidencia del general Serrano.

El señor Gasset y Artime está gravísimo. Se desconfía de su salvación.

Han sido declaradas sucias las procedencias de todo el golfo pérsico.

Madrid 17.—El general Serrano declara que el directorio murió al constituirse el gabinete Posada Herrera, y que los senadores y diputados de la nacion son arbitros para fijar su conducta.

La sesion continúa aun.

Madrid 17.—Han asistido 50 individuos á la reunion de la izquierda.

El señor Posada Herrera espuso el programa del ministerio anterior, diciendo que este era el programa del partido.

El señor Martos, conveniendo en el fondo, hizo algunas aclaraciones sobre la interpretacion de los principios democráticos.

El general Lopez Dominguez hizo un discurso análogo al del señor Posada Herrera.

Hablaron otros varios individuos y se convino en redactar una formula que firmarán todos.

Madrid 17.—En la reunion de la izquierda se han reflejado diversas tendencias; para conciliarlas se ha acordado la fórmula siguiente: «La reunion, después de una discusion amplia sobre la situacion política y sobre los hechos ocurridos desde el gabinete Posada Herrera, acuerda que perseverando en el pensamiento que informó la política de aquel gobierno, y continuando el propósito inquebrantable de allanar la democracia y la monarquía, mantiene la necesidad de llevar á la Constitucion vigente los principios y derechos escritos en la de 1869 y no consignados en la de 1876.»

Se acordó igualmente que los senadores y diputados del partido nombren separadamente comités ejecutivos que entiendan en los asuntos parlamentarios.

Acordóse asimismo celebrar una reunion general después que estudien los comités parlamentarios bajo la presidencia del general Serrano el programa y plan para la asamblea general del partido.

Berlin 13.—La *Gaceta de la Cruz* dá la importante noti-

cia de que el emperador Guillermo ha aceptado la retirada del príncipe Bismarck del ministerio prusiano.

Paris 13.—El periódico *El Nacional* dice que el gobierno francés se niega resueltamente á reconocer el gobierno del general Iglesias, presidente provisional de la república del Perú.

Paris 13.—Hoy se ha reunido el Consejo de ministros bajo la presidencia del presidente de la República, en el cual se ha examinado detenidamente la cuestion del Tonkin.

En vista del tratado celebrado con China, que aleja todo temor de nuevas complicaciones, se ha decidido reducir gradualmente el ejército de ocupacion del Tonkin.

Al efecto, el ministro de Marina ha teleografiado que uno de los regimientos franceses que han operado allí, regrese inmediatamente á la metrópoli.

El gobierno ha examinado tambien el asunto relativo á la creacion del regimientos indigenas con oficiales europeos, á semejanza de los que tienen Inglaterra en la India y España en Filipinas.

Adoptando este sistema, el presidente de la República ha firmado un decreto disponiendo la creacion de dos batallones tonkineses con los cuadros franceses.

Berlin 13.—El Reichstag (Parlamento alemán) aprobó definitivamente en votacion ordinaria el proyecto de ley del gobierno prorogando las medidas excepcionales contra los socialistas.

Paris 13.—En breve comenzará en la Cámara de diputados la discusion relativa al escrutinio por lista ó por grandes circunscripciones.

En el presupuesto de Obras públicas se ha introducido una economía de un millon de francos, además de las reducciones realizadas anteriormente por la comision.

Roma 14.—Corre el rumor de que monseñor Sampucetti, que desempeñó una comision diplomática de Su Santidad en la América del Sur, será nombrado Nuncio en Madrid, en reemplazo de monseñor Rampolla, á quien se trata de conferir la birreta cardenalicia.

Londres 13.—Cámara de los Comunes.—Sesion de la noche última.

Comienza el debate sobre los asuntos egipcios.

El primer ministro Gladstone pronuncia un discurso combatiendo todo proyecto de conquista del Sudan; pero reconoce que Inglaterra tiene el deber moral de socorrer á Gordon.

Declara que el gobierno, intérprete del sentimiento público, está resuelto á cumplir con dicha obligacion cuando haya posibilidad para ello, dadas las condiciones especiales de aquel país, que no permite una expedicion europea durante los rigores del verano.

Esta noche continuará el debate.

El *Times* y el *Standard*, hablando del discurso del señor Gladstone, lo juzgan muy severamente.

El *Times* dice que hasta los mismos partidarios del gabinete están consternados en presencia de las declaraciones del jefe del gobierno.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 18 á las 12:15 m.

En el Consejo que acaba de celebrarse se ha aprobado definitivamente el discurso de la Corona que está redactado en términos sóbrios.

Hoy firmará el Rey los decretos nombrando al señor Martinez Campos General en jefe del ejército del Norte y al general Salamanca Director general de Sanidad Militar.

Los periódicos convienen en que las tendencias Martos-Montero prevalecen entre los izquierdistas.

Cuatro por ciento interior 61:40.

Idem 18 á las 7-15 n.

Los Fiscales de la causa que se está instruyendo por la sublevacion de Badajoz en Agosto último, piden la pena de muerte para 180 jefes, oficiales y Sargentos.

La infanta D.^a Paz sigue mejorando notablemente.

Idem 18-10-n.

La Gaceta publica el ceremonial que debe observarse en la apertura de las Córtes y el nombramiento de la mesa del Senado á favor del conde de Puñonrostro, Presidente, y de los Sres. Lasala, San Roman, Bernar y marqués de San Carlos, Vice-Présidentes.

Publica además varios nombramientos de Marina y algunos indultos.

¡Un nuevo triunfo!

LAS MAQUINAS SIN RIVAL PARA COSER DE LA

COMPañIA FABRIL "SINGER"

acaban de obtener en la Exposición de Amsterdam el **DIPLOMA DE HONOR**,
recompensa la más alta concedida en este memorable certamen.

MARCA DE FABRICA



NUEVOS MODELOS

Máquinas para toda clase de labores, así de la Familia como para los Industriales, con las piezas y accesorios correspondientes, según anuncios anteriores.

MAQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE

las más perfeccionadas, finas y ligeras que se conocen.

2'50 PESETAS SEMANALES

10 por 100 de rebaja al contado.

Piezas y accesorios de todas clases.—Hilos y torzales de seda: aceite y agujas.

4. JAIMÉ II, 4.

TRES INVENTOS MAS TRES NUEVAS MARAVILLAS

Aplicadas á las máquinas de coser.

WERTHEIM

Que transforman el mecanismo general en multitud de aplicaciones además de las conocidas.

No hay necesidad de preguntar lo que ya se sabe; y los nuevos adelantos es preciso verlos en el terreno de la práctica, para convencerse de su estrema bondad.

Despacho.—Casa Banqué—Odon-Colon—38, Palma. Donde se pondrán de manifiesto las condiciones especiales de estas máquinas, que, para que no se confundan con otras de hoy mas llevarán en



los armasones del table-ro el distintivo de la fábrica.—Así lo exige el interés del fabricante en que sus máquinas sean distinguidas para en todo tiempo poder asumir la responsabilidad de los resultados que garantiza. La máquina Wertheim es buena y barata y no necesita recomendación pues la lleva en sus obras.

Para mayor facilidad en la adquisición se venden á plazos de 10 rs. por semana.

Casa Banqué—Odon-Colon—38—Palma.

GUILLERMO SERRA

MÉDICO-ESPECIALISTA

en obstetricia (partos) y ginecología. (enfermedades de la mujer.)

CONSULTA: De 10 á 11 de la mañana y de 4 á 5 de la tarde.

3, Calle de Sans, 3.

IMPORTANTE.

Junto la carretera de Manacor en el punto denominada S'hort d'es Cà y frente la cordelería de D. Antonio Ramis, hay para alquilar un edificio que contiene un espacioso-salon, buenas habitaciones, agua de fuente y un bonito jardín. Este edificio es propio así para alguna Sociedad, ó para casa de Comida, como para alguna pequeña industria.

Darán razon Calle Lonjeta n.º 53. Casa Roca é hijos.

LA PROSPERIDAD.
Sociedad Cooperativa de obreros Sombrereros de Mallorca.

Esta Sociedad ha trasladado su domicilio en la calle del Matadero núm. 24.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores Socios.

Palma 15 de Abril de 1884.—El Secretario Mateo Ignacio Tarrades—20—1.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y CAJA DE AHORROS.

La Junta de Gobierno usando de las atribuciones que se le confieren por el párrafo 17 del artículo 40 de los Estatutos reformados según escritura de 24 de Marzo próximo pasado, acordó en sesión extraordinaria celebrada el día 25 del actual la emisión de obligaciones al portador por valor de setenta y cinco mil pesetas, á saber: veinte y cinco mil pesetas en dos mil quinientas obligaciones de la Série A. de á diez pesetas cada una: veinte y cinco mil pesetas en mil obligaciones de Série B. de á veinte y cinco pesetas cada una; y veinte y cinco mil pesetas en quinientas obligaciones de la Série C. de á cincuenta pesetas cada una; cuyas obligaciones devengarán el interés anual de medio por ciento, y serán amortizables por sorteos de un diez por ciento anual empezando á los diez años de la fecha de la emisión.

Lo que se inserta en el Boletín Oficial y periódicos de esta Capital para conocimiento del público.

Palma 30 de Abril de 1884.—El Administrador, Cándido Fernandez.

Recuerdos del viaje de recreo que efectuó el Vapor Palma el 12 del corriente al puerto de

SÓLLER

En la Fotografía artística de Oliveres y Compañía situada en la calle de los Olmos n.º 125 piso 1.º se hallan en venta.

El momento del desembarque con la perspectiva del puerto de Sóller.

La vista general de la población de Sóller.

La vista del Torrente de Sóller.
Calle de los Olmos 125 piso 1.º

TEATRO-CIRCO BALEAR.

Extraordinaria función para hoy Lunes 19 de Mayo de 1884.

2.ª DE ABONO.—4.ª DECENA.

Segunda salida del aplaudidísimo y célebre pintor

D. FÉLIX A DE ALARCÓN.

que pinta un cuadro al óleo en 5 minutos!

1.º Sinfonía.

2.º Segunda representación del popular é interesante drama en 3 actos traducido al castellano por el señor Bonaplata, y en el que toma parte la aplaudida y simpática niña.

CONCHITA GALCERAN.

puesto en escena con toda la propiedad que su interesante argumento requiere, titulado:

LOS DOS SARGENTOS

—FRANCESES.

3.º Después de dar el lienzo al público para que lo reconozcan se presentará á la escena el eminente pintor de historia

D. FÉLIX A. DE ALARCÓN

y ejecutará á la vista de los espectadores

UN CUADRO AL OLEO EN 5 MINUTOS.

representando

UNA PAYESA MALLORQUINA.

A lemas ejercicio. en la pizarra al claro y oscuro.

4.º La preciosa y aplaudida pieza en 1 acto, arreglada del italiano por D. Francisco Alba y Rigo, nominada

JUANETE.

A las ocho.

PRECIOS.

Entrada general 2 rs. Medias entradas 1'20

Entrada general despues de las diez 1'20.

ZAPATERIA CENTRO BALEAR.

Calle Odon Colon numero 10.

Entre la Sastrería Petit-Paris y el depósito de máquinas del Sr. Banqué.

MATEO CASTELL, dueño de la zapatería, ofrece toda clase de calzado elegante, cómodo, sólido y barato, en cuya fabricación no se emplean cartones ni suelas artificiales, ni se utiliza mecanismo alguno.

El calzado á medida se sirve á las 48 horas.

OFICIAL BARBERO.

Desea colocarse para todo estar, en esta imprenta darán razon.

PALMA

Imprenta de LA PUBLICIDAD BALEÁRICA

Plaza del Socorro

1884

POMADA ANTI-HERPÉTICA VEGETAL DE VALENZUELA HERMANOS

PREMIADA EN LA EXPOSICION FARMACÉUTICA NACIONAL DE 1882.

Esta honrosa recompensa fuera la mayor recomendación que podíamos hacer del buéxito de esta pomada sino contáramos ya con el crédito que ha sabido conquistarse por espacio de muchos años.

Los herpes; Quemaduras Extensas; Almorranas; Grietas en los pezones; Cortaduras de la cara seguidas de un mal resultado á consecuencia de afeitarse con navajas descuidadas; Sañaones etc. son combatidos con felicidad por el uso de esta pomada.—Bote 6r. Le acompaña un extenso prospecto.

Depósitos en Palma: Plaza de la Libertad n.º 10 (frente la Glorieta.) Plaza de la Cuartera n.º 2 (Espartería).

JARABE CONTRA LA TOS.

De rápidos efectos y muy singularmente contra la COQUELUCE como pueden atestiguarlo muchas familias en Palma y algunos pueblos de la Isla.

Botella 8 r. se despacha en los mismos puntos.

Sastrería de Montagut

Perejil, 2 y 4

ESQUINA Á LA DE ODON COLOM.

PERFECCION.

En este acreditado Establecimiento acaba de recibirse un numeroso surtido de géneros del país y extranjeros de alta novedad y buen gusto, los que pongo á disposicion de mis parroquianos y demas que me honren con su confianza.

ECONOMIA.